
MÔN: TOÁN - KHỐI: 4
CHUYÊN ĐỀ: Trung bình cộng (buổi 1)
Bài 1. Tìm số trung bình cộng của các số sau:

	a.  346 và 568

b. 103, 365 và 339
	c. 12, 13, 14, 15 và 16

d. 1, 2, 3, 4, 5, ......., 20, 21.


Bài 2.  Có ba tổ công nhân sửa đường, tổ một sửa được 57m đường, tổ hai sửa được 63m đường, tổ ba sửa được 45m đường. Hỏi trung bình mỗi tổ sửa được bao nhiêu mét đường?

Bài 3.  Một đội công nhân có ba tổ tham gia trồng cây. Tổ một có 7 người, mỗi người trồng được 12 cây, tổ hai gồm 8 người trồng được 90 cây, tổ ba gồm 10 người trồng được 76 cây. Hỏi trung bình của mỗi công nhân của đội trồng được bao nhiêu cây?
Bài 4.  Một ô tô đi từ tỉnh A đến tỉnh B hết 5 giờ. Trong 2 giờ đầu mỗi giờ ô tô đi được 46km, giờ thứ ba ô tô đi được 52km, hai giờ sau mỗi giờ ô tô đi được 43km. Hỏi quãng đường từ tỉnh A đến tỉnh B dài bao nhiêu ki-lô-mét? Trung bình mỗi giờ ôtô đi được bao nhiêu ki-lô-mét?
Bài 5.  Hai người đi xe máy khởi hành cùng một lúc từ hai địa điểm cách xa nhau 216km, đi ngược chiều nhau và sau 3 giờ hai người gặp nhau. Hỏi trung bình mỗi giờ một người đi được bao nhiêu ki-lô-mét?
Bài 6.  Theo kế hoạch 4 tuần cuối năm, công nhân A phải dệt trung bình mỗi tuần 168m vải. Tuần đầu công nhân A dệt được 150m, tuần thứ hai dệt hơn tuần thứ nhất 40m và tuần thứ ba dệt kém tuần thứ hai 15m. Hỏi muốn hoàn thành kế hoạch thì tuần thứ tư công nhân A phải đệt bao nhiêu mét vải?
Bài 7.  Khi đánh số trang của một quyển sách người ta thấy trung bình mỗi trang phải dùng hai chữ số. Hỏi quyển sách đó có bao nhiêu trang? (tính cả trang bìa)
Bài 8.  Trung bình cộng số tuổi của ông, bố và tuổi cháu là 36 tuổi, ông hơn cháu 54 tuổi, trung bình cộng số tuổi của bố và cháu là 23 tuổi. Hỏi trung bình cộng số tuổi của ông và bố là bao nhiêu?
Bài 9.  Tìm 7 số lẻ liên tiếp, biết trung bình cộng của chúng bằng số lớn nhất có hai chữ số.
Bài 10.  Tìm 8 số chẵn liên tiếp, biết trung bình cộng của chúng bằng 47.
Bài 11.  Tìm ba số lẻ khác nhau biết trung bình cộng của chúng bằng 7.
Đáp án

Bài 1. 

a. 457






c. 14

b. 269






d. 11

Bài 2. 

Trung bình mỗi tổ sửa được số mét đường là: (57 + 63 + 45) : 3 = 55 (m)

Đáp số: 55m

Bài 3. 

Tổ 1 trồng được số cây là: 12 × 7 = 84 (cây)

Trung bình mỗi công nhân trồng được số cây là: 
(84 + 90 + 76) : (7 + 8 + 10) = 10 (cây)
Đáp số: 10 cây

Bài 4. 

2 giờ đầu ô tô chạy được quãng đường là: 46 × 2 = 92 (km)

2 giờ sau ô tô chạy được quãng đường là: 43 × 2 = 86 (km)

Trung bình mỗi giờ ô tô chạy được quãng đường là:




(92 + 52 + 86) : 5 = 46 (km)

Đáp số: 46km

Bài 5.

Trung bình mỗi giờ một người đi được quãng đường là: 216 : (3 + 3) = 36 (km)

Đáp số: 36km

Bài 6. 

Tổng số vải công nhân A phải dệt là: 168 × 4 = 672 (m)

Tuần thứ hai công nhân A dệt được số vải là: 150 + 40 = 190 (m)

Tuần thứ hai công nhân A dệt được số vải là: 190 – 15 = 175 (m)

Tuần thứ tư công nhân A phải dệt số vải là: 672 – (150 + 190 + 175) = 157 (m)

Đáp số: 157m vải

Bài 7. 
Từ trang 1 – 9 có: (9 – 1) : 1 + 1 = 9 (số hạng)

Mỗi số hạng có 1 chữ số nên cần bù 9 chữ số

Từ 10 ( 90 mỗi số hạng có 2 chữ số nên không cần bù.

Nhận thấy mỗi trang có 3 chữ số thừa ra một chữ số, cần bù 9 chữ số nên cần 9 trang có 3 chữ số.

Quyển sách đó có số trang là: (9 – 1) × 1 + 100 = 108 (trang)

Đáp  số: 108 trang

Bài 9. Số lớn nhất có hai chữ số là: 99


Trung bình cộng của 5 số lẻ liên tiếp chính là số ở chính giữa nên số thứ tư là 99.


Các số cần tìm là: 93; 95; 97; 99; 101; 103; 105

Bài 10. Tương tự bài 7

Đáp số: 40; 42; 44; 46; 48; 50; 52; 54.

Bài 11. 5; 7; 9 (1; 7; 13)


